

總統學者獎全稱Presidential Scholar，每年從全國應屆高中畢業生中精選，是美國高中畢業生的最高榮譽。

設立該項獎勵的計劃始于肯尼迪總統。有感于當時社會時尚傾向于崇拜體育明星，影劇明星，為了重振教育風氣，提升學者地位，甘乃迪總統有意特別佳獎優秀青年學子，于是在1962年特地邀請各地青年優秀學子到白宮作客，親自接見，深入交談，引起轟動。這批學子當中就有一位名字叫 Bill Clinton.

一九六四年，詹森總統將肯尼迪總統時期的做法推進一步，特別頒布總統行政命令，正式創立總統學者獎，并且建立了完整的篩選辦法。每年春天，總統從白宮正經首長，社會工商耆老，著名大學校長，教授，醫學，科技專家中延聘三十二人，組成該年度總統學者獎甄選委員會。該委員會從全美各州，華府特區，波多尼哥屬地，及本土外之世界各地美國高中應屆畢業生中，綜合學業成績，研究成果，領導才能，個人品德及社會服務特優的百餘學生，頒贈總統學者獎頭銜。當選的學生應邀于是一年六月前往華府享受為期一星期的“國家嘉獎周”（詳情見另文說明），并拜會白宮，由總統親自授勳。

總統學者全部選拔過程耗時半年。每年一月，由普林斯頓的[學術性向測驗] (SAT) 和愛荷華的[美國大學測驗] (ACT)。主辦單位向二百七十萬高中應屆畢業生中的前二千六百名 (Top 0.01%) 發出邀請參選申請書。二月底受邀學生填妥詳盡的個人履歷，自我評鑒，及發表個人的社會觀，世界問題解決辦法的長短文，連同所在學校校長，師長的推薦書和成績單寄交白宮總統學者委員會參賽。四月中旬復選入圍的五百人出線。

每年頒發“總統青年學者獎”要在首府華盛頓舉行為期一個星期的慶祝活動，稱為“國家嘉獎周”(National Recognition Week)，邀請獲獎青年學者，并各選一名教師，同時邀請家長參加。

圖為2002年在“國家嘉獎周”期間歡喜相逢的部分華裔家庭。（家長高鵬飛提供）

美國總統學者獎介紹 (Presidential Scholar)

從此決選程序評審開始。五月上旬，唯有在美國教育部長親函121位總統獎得主申賀后，委員會才能

在各媒體，網站上發表當選者全部學生名單。因為選拔過程的嚴謹及參選人各方面超群的成就，美國總統學者獎四十年來一直被媒體及社會大眾公認為學生的最高榮譽。名單發表后，各州州長，聯邦參眾議員都會親自向該州當選學者道賀。主要企業及國家研究中心也紛紛向學者們提供工作或研究機會。百分之九十五的得獎人會被各長春藤大學網羅。其中半數學者又多選擇做美國頂尖的[哈佛人]。往日的總統學者都成為今日政治，金融，醫學，科技和教育各專業的領袖。那位當年在“總統學者”前身項目時進白宮受過甘乃迪總統接見的“毛頭小伙子”Bill Clinton，據說也是從此更受鼓舞，後來成了白宮的一代名主人。他，便是人們記憶猶新的克林頓總統，連續8年給新選出來的“總統學者”們授勳。其中至少有三位在本專集里專門介紹。

一九七五年卡特總統為表揚有特異文藝成就的青年，再以總統行政命令在總統獎中加入文藝類，由全美文藝協進基金會推薦有特殊表現的藝壇才俊，包括音樂，演奏，攝影，寫作，雕刻，美術設計等的學生參加選拔，總統獎因而由原定121人增加成今日的141人。

最值得華人驕傲的是，作為占美國人口百分之一的少數族裔，華裔子弟歷年來獲得此項殊榮的比例特高，如2000年12人，2001年14人，2002年17人。若不是該獎的基本資格必須是美國公民，華裔子弟的獲選比例將更加驚人。

（李劉自漢執筆，本刊略有刪改）
（本團半數以上為“總統學者”）

